

# САЛАДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

## Диагноз: острая финансовая недостаточность

Вадим ЛИВНЕВ

**Внешний государственный долг Республики Беларусь в 2008 году вырос на 59,2% и составил на 1 января 2009 года 3 млрд. 718,9 млн. долларов США. В текущем году он увеличится, как минимум, в 2 раза.**

Еще недавно руководство Беларуси козыряло тем, что у страны практически нет внешнего долга: мол, мы не берем кредитов, которые придется отдавать нашим детям. Однако в последнее время займы идут один за другим.

В ноябре прошлого года получен первый транш (1 миллиард долларов) российского кредита. По некоторым сведениям, «ярд» был проеден за три недели. Также в конце декабря нам выделила кредит Венесуэла – еще 500 миллионов долларов.

Всего же за 2008 год внешний долг Беларуси увеличился на 1 млрд. 382,2

млн. долларов, сообщает «БелаПАН» со ссылкой на министерство финансов. И это были только цветочки.

### В 2009 году:

— МВФ принял решение выделить Беларуси кредит в размере 2,46 миллиарда долларов. Первый транш (788 млн. долларов) поступил в середине января.

— Россия ускорит выдачу второго транша (1 миллиард долларов) кредита. Об этом договорились главы правительств Владимир Путин и Сергей Сидорский 30 января.

Только по этим двум позициям наш внешний долг увеличится на 3,46 миллиарда долларов или почти в 2 раза. Но руководство Беларуси рассчитывает, что займов будет гораздо больше.

— Официальный Минск уже попросил у РФ еще один кредит – на этот раз 100 миллиардов российских рублей.

— Председатель правления Нацбанка Петр Прокопович заявил, что рассчитывать получить в апре-

ле-мае кредит от Всемирного банка на сумму 1 миллиард долларов.

— Начались переговоры о привлечении ресурсов Европейского банка реконструкции и развития. Деньги ЕБРР Прокопович ждет в июле.

— Главный банкир страны сообщил, что Нацбанк ведет работу с крупными европейскими странами по прямому привлечению кредитных ресурсов.

Зачем нам столько займов, если кризиса в стране нет (как уверяет Александр Лукашенко), экономика работает успешно (с его же слов) и вообще «все хорошо, прекрасная маркиза»? Ведь, как гласит народная мудрость, берешь чужие и на время, а отдаешь свои, навсегда да еще с процентами.

Внешний долг растет как снежный ком. На такие шаги можно идти только в условиях острой финансовой недостаточности, которая грозит обрушить «белорусское экономическое чудо».

## Соглашение о создании Единой региональной системы ПВО подписано

**Россия и Беларусь заключили соглашение о совместной охране внешней границы Союзного государства в воздушном пространстве и создании Единой региональной системы противовоздушной обороны.**

Документ подписан в Кремле по итогам заседания Высшего Госсовета Союзного государства в присутствии президентов России и Беларуси, передает РИА «Новости».

В Кремле документ называют «значительным шагом в развитии российско-белорусского военного и военно-технического сотрудничества» и считают, что соглашение «заметно повысит обороноспособность двух стран».

## Демографический срыв

Вадим ЛИВНЕВ

**Все уже привыкли к тому, что многие планы и обещания Александра Лукашенко не выполняются. Но на сей раз разрыв между словом и делом оказался особенно впечатляющим.**

В феврале 2008 года в интервью российским журналистам Лукашенко заявил: «Свою страну я вижу стабильным государством, где через 10 лет будут жить не 10 миллионов, а 13 миллионов человек, дай Бог. А нам надо 25–30 милли-

онов населения на этой земле...»

Спустя два месяца, выступая с посланием белорусскому народу и Национальному собранию, глава государства подтвердил высказанные цифры, заявив, что численность населения в нашей стране должна вырасти, как минимум, в три раза.

Чтобы в 2018 году в Беларуси жило 13 миллионов человек необходимо, чтобы каждый год население страны прирастало в среднем на 300 тысяч. Однако итоги минувшего года свидетельствуют о том, что та-

кой сценарий – ненаучная фантастика.

За 2008 год население Беларуси уменьшилось на 18,4 тысячи человек (сейчас в стране живет 9 миллионов 671,4 тыс.), сообщило 29 января агентство «БелаПАН» со ссылкой на пресс-службу Национального статистического комитета. Минус был бы еще большим, если бы ни прирост за счет миграции (8145 человек). А всего за время правления Александра Лукашенко число жителей Беларуси сократилось почти на 650 тысяч человек.

В этом нет ничего удивительного. Со схожими

проблемами сталкиваются многие европейские государства. Однако там никто и не озвучивает планов увеличить население страны в три раза.

Но вместо демографического взрыва пока получается демографический срыв. И куда более реалистичным выглядит прогноз экспертов ООН, которые считают, что к 2020 году население Беларуси уменьшится еще на полмиллиона, а к середине XXI века страна потеряет 38% жителей.

...Есть только один способ выполнить план Александра Лукашенко – завезти в Беларусь 3-4 миллиона китайцев.

# Путин попрекнул Лукашенко девальвацией

**Павел МИХАЙЛОВ**

**Премьер-министр России Владимир Путин дал развернутое интервью американскому агентству Bloomberg. В беседе с журналистами он упрекнул руководства стран, обрушивших в один день национальную валюту, а также рассказал о своем главном недостатке.**

Когда разговор зашел о финансовом кризисе, пре-

мьер-министр сказал, что РФ переживает кризис, и подчеркнул, что власти не допустят резкой девальвации рубля. «Мы не поступаем, как в некоторых странах, мы не обрушиваем национальную валюту в один день», — отметил премьер-министр России.

Путин не переходил на личности, однако параллели напрашиваются сами собой. Как известно, в начале 2009 года Нацбанк в один день девальвировал бело-

русский рубль почти на 20%.

Интересно, что глава Беларуси в прошлом тоже не раз «проехался» по России. Даже среди причин девальвации белорусского рубля Россия выступала одним из главных виновников.

— Скажу откровенно: девальвация национальной валюты на 20% произошла по двум причинам. Во-первых, Россия — наш крупный торговый партнер, и наши экспортёры при сильном

белорусском рубле начали нести большие потери при торговле на ее рынках. Поэтому нам пришлось пойти на этот шаг, — заявлял ранее Александр Лукашенко.

Также в интервью Bloomberg Владимир Путин рассказал про свой главный недостаток. По его мнению, это — доверчивость, сообщает Лента.Ру. Бу-га-га! Извините. Но, когда чекист говорит о своей доверчивости, сложно отреагировать иначе.

А свое согласие участвовать в таком проекте я не давал, — отмечает Ярослав Романчук. — Продолжать работать на имя г-на Евдоченко, и его возможные карьерные трансформации не намерен. Если ничего не изменится, то я невижу никакого смысла нахождения там.

Что же касается дальнейшей работы в комиссии Андрея Вардомацкого, то Романчук не исключает, что тот может последовать его примеру.

— Предполагаю, что Вардомацкий присоединится к моей точке зрения, — отмечает экономист. — Не думаю, что для Вардомацкого участие в подобных проектах может являться предметом профессиональной гордости.

## Ярослав Романчук больше не хочет заниматься имиджем страны

**Анастасия ЗЕЛЕНКОВА**

**Экономист рассказал «Салідарнасці», почему не видит никакого смысла работать в межведомственной комиссии по развитию странового маркетинга.**

31 декабря премьер-министр Сергей Сидорский подписал распоряжение о создании межведомственной рабочей группы для выработки плана действий по развитию странового маркетинга. К немалому удивлению общественности, в рабочую

группу из 14 человек были приглашены два независимых эксперта — руководитель Научно-исследовательского центра Мизеса Ярослав Романчук и директор Лаборатории аксиометрических исследований «НОВАК» Андрей Вардомацкий.

К сожалению, оптимизм, выраженный по поводу их участия в комиссии, достаточно быстро иссяк. 2 февраля Ярослав Романчук заявил о своем желании покинуть группу.

— Дело в том, что до 1 февраля комиссия должна была представить свой план.

Ни с его содержанием, ни с местом независимых экспертов в этой комиссии, я абсолютно не согласен, — заявил «Салідарнасці» Ярослав Романчук. — Поэтому я сделал свое предложение, но оно было полностью проигнорировано председателем. Небыло даже обсуждения этих предложений.

Свою точку зрения Романчук изложил в письме премьер-министру Сергею Сидорскому и Наталье Петкович.

— По сути, комиссия превратилась в ведомственную структуру г-на Евдоченко (руководитель комиссии — «С»).

## Сближение против Москвы

**В мае Чехия будет ходить на саммита Евросоюза и стран СНГ по программе «Восточное партнерство». В Прагу пригласят лидеров Армении, Азербайджана, Украины, Молдавии, Грузии, возможно, Беларуси, чтобы обсудить сближение этих стран с ЕС. Участие России в саммите не планируется.**

Первый саммит стран Евросоюза с участием ряда государств СНГ по программе «Восточное партнерство» состоится 7 мая в Праге. Об этом «Газете.Ru» сообщил представитель Чехии, председательствующей в ЕС, Франтишек Потужник. По его словам, другие детали саммита пока неизвестны.

На саммит в Прагу должны позвать глав государств участвующих в программе стран — Армении, Азербайджана, Грузии

ии, Молдавии и Украины. Не исключено участие в саммите президента Беларуси Александра Лукашенко, который предпринимает последовательные шаги по сближению с Европой.

Ранее предполагалось, что Беларусь примет участие в программе и саммите лишь на экспертном уровне. Однако президент Лукашенко пошел на небольшую либерализацию режима, и в октябре прошлого года ЕС отменил запрет на въезд белорусских чиновников. Впрочем, в белорусском МИД в четверг от комментариев отказалась.

Кого на саммите точно не будет, так это России. Участия Москвы в «Восточном партнерстве» не предусмотрено. Исключение может быть сделано лишь для вопросов, связанных с Калининградской областью. В Москве к новой

инициативе ЕС не спеша сдержанно, вызывая беспокойство, что Европа вновь втягивает страны СНГ в свою орбиту.

«Восточное партнерство» является совместной инициативой Швеции и Польши. Программа была одобрена на саммите ЕС в июне 2008 года. По замыслу авторов «Восточного партнерства», реализация проекта должна привести к изменению визового режима ЕС со странами-участницами, а также к созданию зоны свободной торговли услугами и товарами.

«В долгосрочной перспективе для нас необходимо, чтобы наши соседи и партнеры разделяли с нами главные ценности, демократические принципы, верховенство права и другие», — в январе заявлял вице-премьер по европейским делам Чехии Александр Вондра. Однако, как

неоднократно заявляли представители Евросоюза, «Восточное партнерство» не имеет прямого отношения к вступлению называемых стран в ЕС.

По проекту «Восточное партнерство», шесть стран СНГ к 2020 году получат более миллиарда евро финансовой помощи от Евросоюза.

Кроме того, проект предусматривает углубление сотрудничества в сфере энергетической безопасности, в том числе через «общее управление и даже владение трубопроводами компаний, стран-поставщиков, транзитеров и потребителей». Как сообщают источники агентства AFP, на следующий день после саммита 7 мая, может состояться встреча стран-участников проекта Nabucco. Среди стран, которые могут пригласить на этот саммит, называются Грузия, Казахстан и Турция.

**«Газета.Ru»**

## ЭКОНОМИКА

# Пир во время чумы или жизненная необходимость?

Андрей ГОРДИЕВСКИЙ

**Вапрелe Ассоциация рекламных организаций Беларуси намерена провести первый Международный Фестиваль рекламы «Белый квадрат». Нужен ли новый фестиваль сегодня, когда в связи с экономическим кризисом объемы рекламы по объективным причинам уменьшаются? Или, наоборот, проведение фестиваля оживит рекламный рынок страны?**

Организаторы Фестиваля «Белый квадрат» констатируют – события, произошедшие за последние месяцы в мировой экономике и в экономике Беларуси, не могли не затронуть рекламный рынок.

Немного цифр – в 2008 году объем белорусского рекламного рынка увеличился на 11%. Об этом сообщила начальник управления защиты прав потребителей и контроля за рекламой Министерства торговли Ирина Барышникова. В 2007 году, для сравнения, показатель роста составлял 40%. «Тогда мы говорили, что у нас бурно развивающийся рекламный рынок, который набрал высокие темпы роста. Сейчас та-

кие темпы он не покажет», – сказала представитель Минторга. В 2009 году рост этого сегмента экономики еще больше замедлится, полагает Ирина Барышникова.

А отсюда следует главный вопрос – так нужен ли в такое непростое время новый фестиваль?

Как отметила Алена Устинович, директор рекламного агентства «Белая Карона», выступившего учредителем фестиваля, в рекламе наступает время взвешенных решений. То есть в изменившихся условиях рекламные агентства планируют новые стратегии, новые рекламные кампании. И Фестиваль, по мнению организаторов, поможет продемонстрировать их, изменив, кроме всего прочего, в некоторой степени и сознание заказчика.

Суть в том, что в сегодняшних условиях важным становится вопрос оптимизации рекламных бюджетов, повышение эффективности рекламных кампаний. Ключевым атрибутом успеха, по мнению экспертов, становится чистая рекламная идея. Собственно, этот критерий станет основным при оценке рекламных работ, представленных на фестиваль.

Уже сегодня на белорусском рекламном рынке четко прослеживается тенденция – многие производители, в том числе крупные компании, урезают свои рекламные бюджеты, надеясь пережить непростые времена. Такую стратегию эксперты считают не совсем правильной. Оптимизировать работу следует, но отказ от рекламы чреват потерей доли на рынке.

Четко и доходчиво эту мысль сформулировал директор рекламного агентства «Фокус-Группа» Игорь Барбук: «Ниша в сознании потребителей пустой не бывает. И если крупные компании урезают бюджеты, то этим спешат воспользоваться маленькие и средние конкуренты, которые делают себе имя. Это чревато большими потерями для известных брендов, которые могут потерять позиции, завоеванные в течение многих лет и с большим трудом. Конечно, в том случае, если компании-владельцы этих брендов не найдут возможности в сегодняшних условиях вести работу по грамотному продвижению своей продукции».

То есть крупным компаниям нужно быть внимательнее, а вот мелким и средним, наоборот, настойчивее. И ситуа-

ция на рынке для лидеров и аутсайдеров может кардинально поменяться.

Как отметил Петр Попелюшко, директор агентства «Эс-Эм-Джи», выход есть: нужно находить новые решения как в креативной части, так и в размещении рекламы.

Но новые решения и отказ от рекламы – это, согласитесь, совершенно разные вещи. Эту мысль и нужно сегодня донести до всех игроков рекламного рынка – и заказчиков, и производителей рекламы.

А потому, по мнению организаторов, фестиваль не только своевременен, но и необходим. Он поможет не только определить лидеров белорусского рекламного рынка, но и стимулирует его развитие в целом.

Что касается непосредственно фестиваля, то в период со 2 февраля до 31 марта можно подать на конкурс рекламные работы. Ну а 16–18 апреля пройдут главные события мероприятия. Работы будут рассматриваться компетентным жюри, в состав которого войдут известные рекламисты из стран Европы и СНГ. В ходе фестиваля организаторы обещают мастер-классы и семинары от гуру рекламного рынка.

Справками о подаче работ, условиями аккредитации и так далее можно ознакомиться на сайте фестиваля «Белый квадрат».

# Нацбанк Беларуси решил временно не предоставлять оперативную статистику по торговле банков валютой с населением. Мотивация решения проста – чтобы не волновать людей.

**Национальный банк Беларусь решил временно не предоставлять оперативную статистику по операциям белорусских банков в торговле валютой с населением. Мотивация решения проста – чтобы не волновать людей.**

О принятии решения не предоставлять оперативную статистику агентству БелАПАН сообщил начальник управления информации главного банка страны Анатолий Дроздов.

По словам Анатолия Дроздова, такое решение принято для того, чтобы в нынешней ситуации лишний

раз не волновать людей. При этом начальник управления информации Нацбанка отметил, что информация по торговле валютой с населением не является закрытой и публикуется на сайте Национального банка Беларуси. Правда, с опозданием на несколько месяцев.

Поэтому сведения об операциях граждан на наличном валютном рынке в декабре 2008 года и январе 2009 года будут обнародованы не ранее весны.

Анатолий Дроздов также отметил, что в прежние годы население традиционно, как правило, больше покупало валюта в банках, чем прода-

вало. При этом особенно спрос на валюту активизировался в последние месяцы 2008 и в начале 2009 года.

«Однако сейчас ситуация успокоилась. Последние две недели тенденции достаточно хорошие, валюта банки продают даже меньше, чем в сентябре. Пик ажиотажа был в начале января после девальвации, а сейчас отрицательное сальдо банков в торговле валютой с населением ежедневно составляет порядка 8–9 млн. долларов США, что очень немного», – цитирует Анатолия Дроздова БелАПАН.

Дроздов также не исключил, что вскоре Нацбанк во-

зобновит предоставление оперативных данных по операциям купли/продажи инвалюты населением.

Тем временем итоговые данные о торговле валютой с банками в январе нынешнего года обнародовала Белорусская валютно-фондовая биржа. В первом месяце года на биржевых торгах объем сделок с американской валютой составил 1 млрд. 42 млн. 278 тыс. долларов, первоначальный спрос – 1 млрд. 55 млн. 474 тыс., предложение – 664 млн. 414 тыс. Таким образом, в январе на бирже спрос превысил предложение в 1,6 раза, или почти на 400 млн. долларов.

# Учителям обещали повышение зарплаты на 25%, а повысили на 5%

**Виктор ЛИСТОПАДОВ**

**Тарифные оклады белорусских учителей вырастут на 5%. Это в пять раз меньше, чем обещал в июле прошлого года министр Александр Радьев. На что хватит надбавки, вместе педагогами подсчитал корреспондент «Завтра твоей страны».**

За очень короткое время белорусским работникам была повышена, а затем снижена тарифная ставка первого разряда. Затем народ пережил девальвацию рубля, рост цен, и, соответственно, уменьшение реальных доходов.

Учителям обещали поднять зарплату много раз. Однако все это время муссировалось по большому счету один и тот же тезис, заложенный в Декрете № 15 «Об отдельных вопросах общего среднего образования» от 17 июля 2008 года и Программе развития системы дошкольного образования в Республике Беларусь. Нас самом деле, Министерство образования предлагало на 25% повысить тарифные оклады педагогическим работникам школ, гимназий, лицеев, специальных учебных заведений, ПТУ и ссузов, установить ежемесячные доплаты в размере одной тарифной ставки первого разряда молодым специалистам с высшим и средним специальным образованием из числа педагогических работников указанных учреждений, а также установить надбавки руководителям учебных заведений. Об этом 18 июля 2008 года рассказывал журналистам министр Александр Радьев. На что хватит надбавки, вместе педагогами подсчитал корреспондент «Завтра твоей страны».

Как видим, 25 с легкостью превратилось в 5. В стране нет кризиса, есть перераспределение ресурсов. Что это означает для почти 126 тысяч белорусских учителей?

Средний заработка в учреждениях образования страны в декабре прошлого года составил 724,3 тыс. рублей, в том числе педагогических работников - 759,5 тыс. рублей, учителей - 795,1 тыс. рублей, профессорско-преподавательского состава - 1784,3 тыс. рублей. В учреждениях науки и научного обслуживания данный показатель равнялся 1606,8 тыс. рублей. В организациях культуры и искусства средняя зарплата в декабре составила 744,3 тыс. рублей. По статистике, у работников организаций культуры и спорта средний декабрьский заработок был 1322,8 тыс. рублей, работников социального обеспечения - 628,3 тыс. рублей.

Учитель Александр В. с более чем 20-летним стажем с высшей категорией рассказал «Завтра твоей страны»:

— Я не самый бедный учитель. У меня надбавка за стаж, за успехи подготовленных мной учеников на олимпиадах я получаю премии. Однако в самом лучшем варианте моя зарплата составляет около миллиона. У молодых специалистов, которые, понятно, имеют более низкие категории, зарплата и того меньше.

Документ предусматривает ежемесячные доплаты молодым специалистам и специалистам с высшим и средним специальным образованием из числа педагогических работников, получившим образование на условиях оплаты и направленным на работу по распределению. Причем доплаты будут производиться в течение двух лет со дня заключения с ним трудового договора (контракта) в размере одной тарифной ставки первого разряда — это 77 тысяч рублей.

— Говорить о серьезном повышении зарплаты не приходится. Если моя тарифная ставка составляла 266 084 рубля, то с повышением на 5% это будет 279 388 рублей. Получается, что надбавка около 13 тысяч рублей. Столько же я выиграю и на премии, а всего назарплате, по предварительным расчетам — около 40 тысяч рублей, — подсчитывает Александр В.

При этом он подчеркивает, что учителя крайне ограничены в возможности заработать больше. Введена норма — 36 часов в неделю, куда включено классное руководство, на домное обучение, проверка тетрадей. Одно дело, говорит Александр, что в их школе разумная администрация и пытается из всех возможных ресурсов выжать премирование учителей, другое — что зарплата учителя не соответствует социальной значимости профессии.

При этом в детских садах ситуация с зарплатой еще бо-

лее мрачная. По просьбе «Завтра твоей страны» воспитательница детского сада Алены Измайлова рассекретила тайны своей зарплаты.

— У меня в расчетном листке указывается тарифная ставка. В октябре она была 263 тысячи рублей, в ноябре 321 тысячу, в декабре опять снизили до 277 тысяч. От этой суммы начисляются премии в общей сумме 27%. Таким образом, если мне поднимут тарифный оклад на 5%, я получу на 13 800 рублей больше. В целом могу предположить, что зарплата увеличится на 30 тысяч рублей. Это означает, что получать я буду не 550 тысяч, а около 580 тысяч.

Кстати, если вы думаете, что воспитательницы работают всего полдня, знайте, что какой-то из пяти рабочих дней, чтобы заработать на ставку надо провести в садике с семи утра до семи вечера. Работа на 1,5 ставки — это ежедневная работа с 7 утра до 7 вечера. Но можно ли такому измотанному человеку доверять маленьких детей?

И учителя, и воспитатели работают по контрактам. Они непозволяют выходить за рамки системы, в том числе отставая собственные права как на достойные условия, так и на достойную зарплату. Ведь даже если после долгожданного повышения зарплаты и набежит по всем статьям тысяч 40 рублей, так это на десять пакетиков сметаны в месяц. Или на один поход в магазин за самыми необходимыми продуктами.

## 6 лет за «благоприятное решение вопросов»

**Вадим ЛИВНЕВ**

**Одним из важнейших искусств для большевиков, как известно, являлось кино, а для Федерации профсоюзов Беларуси — санаторно-курортная деятельность. В «борьбе за интересы трудящихся» некоторые представители ФПБ зашли так далеко, что оказались наarah.**

Как сообщает «Интерфакс», суд Ленинского района Могилева приговорил к 6

годам лишения свободы Светлану Муравьеву, ранее работавшую председателем профсоюзного комитета Могилевской областной больницы. Следствием установлено, что означенная особа «неоднократно получала взятки от сотрудников больницы за благоприятное решение вопросов о предоставлении жилья в общежитии и о выдаче путевок на санаторно-курортное лечение».

Участие профкомов в распределении жилья и путевок — это чисто советское ноу-хау.

В СССР, как известно, трудающиеся являлись «хозяевами страны» и потому бороться за их права никакой необходимости не было. Поэтому профсоюзам подыскивались функции.

В современной Беларуси даже последний идеолог из администрации Юропинского района не рискнет утверждать, что интересы трудящихся не нуждаются в защите. Однако ФПБ вместо того, чтобы сосредоточиться на этой задаче, настаивает на сохранении своей исторической миссии

организовывать оздоровление и культурный отдых членов профсоюза. Оно и понятно: стричь купоны с санаториев куда приятнее, чем бодаться с правительством или — уласи, Боже — с главой государства.

Тем самым создается благоприятная почва для коррупции: «местов» в здравницах и общежитиях — мало, трудающихся — много, а председатель профкома — один. И кто после случая с Муравьевой скажет, что фэлбэшная служба не опасна и не трудна?

## ПРОФСОЮЗЫ

# Сергей Антусевич: Раз профсоюз живет, значит, он нужен людям

Наталья СЕДУН

**Среди независимых профсоюзов есть организации с очень разной судьбой. Есть большие и успешные, у которых даже в нынешнее нелегкое время получается заниматься только профсоюзной работой — вести коллективные переговоры, добиваться лучших условий для своих работников. А есть те, которым приходится все время находиться на линии огня. И бороться, чтобы выжить. В самом прямом смысле этого слова. Первичная организация Белорусского Независимого профсоюза (БНП) готовится к очередному отчетно-выборному собранию. Её председатель Сергей Антусевич рассказал «Салідарнасці», как идут дела на передовой.**

— Сергей, позади четырех лет. Что первое приходит на ум, когда спрашивают — какой это был период?

— Можно сказать, что весь эти годы нам пришлось доказывать право на существование организации.

Когда началось массированное давление, некоторые люди говорили, что организация не доживет ни до каких юбилеев. Однако жизнь доказала обратное.

В 2006-ом мы отпраздновали 15-летие нашей первички. Хотя администрация попыталась и здесьставить нам палки в колеса. Нашей организации было отказано даже в помещении для проведения торжественного собрания! А ведь это право мы имеем согласно колдоговору. Я не говорю уже о чисто человеческой составляющей... Ведь, члены нашего профсоюза такие же работники «Гродно Азота», как и все остальные. Многие из них отдали предприятию большую часть своей жизни.

До сих пор помню эти неприятные ощущения. Это был ноябрь, уже смеркаться. Когда мы пришли к

зданию, где собирались все-гто провести торжественное собрание по случаю юбилея, то увидели, что оно оцеплено. Администрация подослала еще и съемочную группу местного телевидения. Как будто мы бандиты какие-то. До сих пор осадок остался. Хотя собрание мы тогда все-таки провели. И люди помнят это.

Конечно, мы много людей потеряли за этот период. Жесточайшее давление было — 750 человек ушло из профсоюза.

Но мы смогли сохранить все атрибуты организации — юридическую помощь, коллективные переговоры, офис, наконец. Но было тяжело. Когда человеку на выбор предлагают — профсоюз или работа, сложно сделать выбор в пользу организации. Особенно, когда власти страны повторяют такому поведению нанимателей.

Но я уверен, что те люди, которые ушли из профсоюза, не стали мыслить иначе, не перестали волноваться за судьбу предприятия, страны. И я верю, что придет время, и они обязательно вернутся.

— Ты успел почувствовать какие-то перемены после проведения семинара Международной организации труда, на котором правительство даже выработало план устранения нарушений прав профсоюзов, с конкретными сроками?

— Семинар вселил бы оптимизм, если бы мы от нашего нанимателя услышали, хотя бы декларативно, что да, мол, нарушения были, признаем, но давайте забудем, что было. И начнем с чистого листа. Пока даже намеков таких нет. Две недели прошло после семинара, никаких изменений. Как давили на людей, так и продолжают давить по сей день.

Конечно, морально мы чувствуем себя лучше, чем перед семинаром. Правительство признало нарушения, признало, что изменения должны быть.

Но, тем не менее, факты говорят об обратном. Сразу же после семинара, 22 января, мы получили от администрации письмо с просьбой погасить задолженность по арендной плате — 1885 евро.

Мы не признаем этой суммы. Мы регулярно платили по договору аренды, подписанному до повышения тарифов. Сам факт повышения мы оценили как дискриминацию. И выразили свое несогласие. Администрация угрожала нам хозяйственным судом, понуждая подписать новый договор аренды. Мы были готовы идти в суд. Для нас важен был бы результат этого суда. Потому что он мог бы стать свидетельством того, что администрация не только «выдавливает» людей из независимых профсоюзов, но и прибегает к экономическим методам удушения организаций.

Мы сознательно выбрали путь открытой конфронтации, чтобы доказать, что принятая мера — явный факт дискриминации по профсоюзной принадлежности. Мы не подписали новый договор аренды, в котором арендная плата была увеличена в 10 раз, хотя многие наши коллеги на других предприятиях согласились с этим. Мы — нет. Нам нечего было терять. С одной стороны, новая арендная плата — сумма для нас просто не подъемная, с другой — почему мы должны соглашаться на дискриминационные условия и платить такие суммы за аренду в то время, когда профсоюзы Федерации арендуют помещения безвозмездно?

По этой проблеме было проведено множество встреч с нанимателем, велись активная переписка. Мы обратились за помощью к руководству нашей организации — БНП и к руководству БКДП. Они, со своей стороны, тоже обратились во все инстанции, включая Конституционный суд, Министерство труда и социальной защиты, Республиканскую комиссию по упорядочению

использования административных зданий. БКДП поднимал этот вопрос на заседаниях Совета по трудовым и социальным вопросам.

Все эти усилия не прошли даром. В ноябре 2008 года министр труда и социальной защиты Владимир Потупчик взял на себя решение этого вопроса, пообещав вернуть понижающий коэффициент. И слово свое сдержал.

Понижающий коэффициент вернули. Но наниматель сейчас требует вернуть задолженность по договору, который мы не подписывали и не признали.

— А как идет процесс социального партнерства на отдельно взятом предприятии «Гродно Азот»?

— Конечно, в таких жестких условиях активность людей снижается. Но руки не опускаем. Вот больше года боролись за подписание коллективного договора. В результате нам было предложено подписать дополнительное соглашение к уже действующему на предприятии колдоговору между нанимателем и официальным профсоюзом. Мы пошли на этот шаг, и теперь наши люди находятся под защитой этого колдоговора.

По нему много было разногласий, положений, которые нас не устраивали. Мы пытались уже после подписания как-то повлиять на администрацию, предлагали обсудить спорные вопросы, найти компромисс. Но все бесполезно. Это похоже на борьбу с ветряными мельницами. Они крутят свои жернова, и ничего вокруг не замечают.

В этом году заканчивается срок действия этого колдоговора. Мы обязательно проанализируем свой немалый опыт, имеющийся у нас в этом вопросе. Будем заранее готовиться, искать пути решения. И, надеюсь, придем к компромиссу.

Я остаюсь оптимистом. Организации уже 17-ый год пошел. Раз мы живем, значит, нужны людям. Значит, будем работать дальше.

# Краткое содержание января

**Игорь ПОТАПЧУК**

**По традиции «Салідарнасць» подводит итоги ушедшего. Девальвация, реформы и репрессии, назначения и увольнения — предлагаем вам вниманием все основные события января в одном фла-**

## События месяца

В этой номинации безальтернативно побеждает новогодний сюрприз белорусских властей собственному народу. 20%-ная девальвация рубля повергла в шок соотечественников, которые мирно похмелялись после ударной встречи 2009-го.

Уже 2 января толпы покупателей штурмовали торговые точки, чтобы купить по старым ценам хоть что-нибудь, таким образом, спасли имевшиеся на руках рубли от обесценивания. Потом, опомнившись, многие пытались вернуть в магазины, приобретенные в ажиотаже и совершенно не нужные холдинги, телевизоры и т.д.

В свою очередь, власти на протяжении января исполняли лирию «Все хорошо, прекрасная маркиза», убеждая, что девальвация никак не скажется на благосостоянии белорусского народа. А доллар тем временем продолжал расти. Если 2 января он прыгнул с 2200 до 2650 рублей, то по состоянию на 2 февраля за «зеленого» уже дают 2752 «зайчика» (по курсу Нацбанка).

Судя по всему, этот процесс продолжится. О необходимости дальнейшей девальвации рубля говорят даже правительственные эксперты.

## Экономика

Неизбежным последствием девальвации стал инфляционный скачок. Правда, сперва власти пытались убедить население, что «оснований для роста цен нет». Однако вскоре вынуждены были признать, что многие товары подорожали на 40-65%.

Еще одним прямым последствием девальвации стало решение МВФ о выделении Беларуси кредита в размере 2,46 миллиарда долларов. Первый транш (788 миллионов долларов) был получен в середине января.

Но золотовалютные резервы Беларуси продолжают

испаряться рекордными темпами. За первые три недели января ЗВР сократились примерно на 900 миллионов долларов.

— В сложившейся ситуации власти вынуждены идти хотя бы на частичную экономическую либерализацию. Президентским декретом №1 с 1 февраля введен заявительный принцип регистрации субъектов хозяйствования. Также объявлено о плане по либерализации, состоящем из 52 пунктов.

— Однако реформы носят противоречивый характер. «Есть большая опасность, что после отмены лицензий народничью торговлю будет установлен еще худший порядок открытия и закрытия торговых точек. Мы уже имеем информацию из некоторых источников, что новый порядок окажется сложнее и дороже, чем лицензирование», — рассказал «Белорусским новостям» председатель Минского столового союза предпринимателей Владимир Карягин.

— Цена на российский газ для Беларуси в 2009 году официально не названа до сих пор. Но вице-премьер Андрей Косяков на пресс-конференции высказал мнение, что она составит около 148 долларов за тысячу кубометров (в прошлом году — 127,9 доллара).

## Политика

— Белорусские власти продолжают использовать тактику «маневрового паровоза». В январе в Черногорье прошла встреча глав Беларуси и Украины. Такой визит состоялся впервые за 4 года президентства Виктора Ющенко. По итогам переговоров Александр Лукашенко поблагодарил украинского лидера за помощь в налаживании диалога между Беларусью и Западом.

— Одновременно официальный Минск продолжает заигрывать и с Москвой. Глава Южной Осетии Эдуард Кокойты заявил, что на похоронах Патриарха Алексия II Александр Лукашенко пообещал, что скоро Беларусь признает независимость Абхазии и Южной Осетии. На состоявшейся в преддверии Высшего совета Европейского союза государства встрече премьеров РФ и Беларуси Владимир Путин согласился ускорить выдачу нашей стране второго транша (1 миллиард

долларов) кредита, выделенного в конце прошлого года. Однако просьбу о новом займе в размере 100 миллиардов российских рублей в Москве пока воспринимают безвосторга.

— Отправленный с большим скандалом в отставку после взрыва на праздновании Дня Республики Виктор Шейман получил новое назначение. В январе вдруг выяснилось, что бывший госсекретарь Совета безопасности давно работает помощником президента по особым поручениям. Присутствие Шеймана во властных структурах на любой должности — вещь знаковая и свидетельствующая об ограниченности по времени и глубине продекларированной либерализации.

— Трёх активистов «Майдана фронта» — Франака Вячорку, Змицера Федорука и Ивана Шило — «забрали» в армию. Тем самым власти наглядно продемонстрировали, что, заигрывая с Западом, не намерены отказываться от политических репрессий.

— «Белорусские новости» раздобыли брошюру «Избирательные технологии 2008». Это пособие без выходных данных предназначалось для кандидатов в депутаты от власти, баллотировавшихся в палату представителей Национального собрания. Помимо рекомендаций по борьбе с оппозиционерами там содержатся и следующие советы: «Если у вас мало или практически нет волос, приподнимите голову, чтобы слушатели смотрели не на вашу макушку, а вам в глаза».

## Общество

— Художественным руководителем Купаловского театра назначен Николай Пинигин. Знаменитый режиссер, поставивший более 50 спектаклей, в том числе культовых «Тугайшых», последнее время работал в Санкт-Петербурге.

— Подал в отставку Валентин Елизарьев. При слиянии театров оперы и балета известному деятелю культуры предложили должность художественного руководителя, в то время, как он претендовал на пост директора. Но «создателю белорусского балета» предпочли «крепкого хозяйственника».

— В соседней Литве на экраны кинотеатров вышел аме-

риканский фильм «Вызов» с Дэниелем Крэйгом в главной роли. Эта лента повествует о том, как в годы Великой Отечественной войны в лесах под Новогрудком братья-евреи после убийства нацистами их семи организовали партизанский отряд. Но Беларусь не собирается покупать правдаголовку «Вызыва». «Как американцы могут снять картину о белорусских партизанах?» — недоумевает генеральный директор «Киновидеопроката» Василий Коктыш.

— Милиция решила внести толику специфического креатива в борьбу с «зеленым зилем». Очередной партии «спецконтингента», приговоренного к исключению из ЛПП, устроили торжественные проводы с участием оркестра и вручением «на дорожку» пакета кефира, который начальник управления профилактики ГУВД Мингорисполкома назвал «напитком жизни».

— В Беларуси впервые представлена отсрочка от армии из-за гомосексуальности. «По законодательству Вы пригодны к военной службе и будete занесены в список призывников, однако, мы ставим пометку, что Вы не можете проходить срочную службу в армии, на основании Вашего образа жизни», — сообщил Мозырьский военкомат редактору сайта Gay.by.

## Скандалы и происшествия

— На горнолыжном курорте «Силичи» погиб лыжник. Заместитель генерального директора строительной компании, 48-летний Станислав Павлович столкнулся с выехавшим на трассу снегоходом и через несколько часов скончался в больнице. Друзья погибшего поведали, что «Стас мог умереть от непрофессиональных действий еще на склоне». «Салідарнасць» также удалось получить сделанную в 2007 году запись новостного сюжета БТ, в котором Павлович рассказывал, почему ему нравятся «Силичи».

— 20 января в Минске МАЗ, груженый железным ломом, врезался в троллейбус возле станции метро «Могилевская». Двое из пяти пострадавших в результате ДТП были доставлены в клинику.

— Газете «Прессбол» предъявлен иск за сообщение, оставленное на форуме издания. Если суд примет решение в пользу истцов, будет создан чрезвычайно опасный преце-

## КОММЕНТАРИИ

дентссырьеынымипоследствиями для всего Байнета.

— Зять председателя комитета Госконтроля, бывший начальник службы специальных мероприятий спецподразделения «Стрела» МВД Беларуси Олег Рощеня приговорен к 4 годам лишения свободы. Суд признал его виновным «в занятии предпринимательской деятельностью, осуществляющей без государственной регистрации и других нарушений законодательства».

— Гендиректор известной строительной компании «Забудова» Михаил Василенко арестован по подозрению в получении взятки в размере 5 тысяч долларов.

**Спорт**

— Теннисистка Виктория Азаренко выиграла первый в карьере турнир ВТА — в Брисбене. Наша соотечественница также успешно стартовала на открытом чемпионате Австралии. Но в матче 1/8 финала против второй ракетки мира Серены Уильямс случилось ЧП. Выиграв первый сет, Азаренко вынуждена была отказаться от продолжения борьбы из-за плохого самочувствия, вызванного отравлением.

— Хоккеист Руслан Салей провел свой 800-й матч в регулярном чемпионате НХЛ. В интервью «Салідарнасці» защитник рассказал, что с каждым годом ему все проще играть в сильнейшей лиге мира.

— Разрекламированный поединок между россиянином Федором Емельяненко и белорусом Андреем Арловским продолжался чуть больше трех минут и закончился для последнего нокаутом. Теперь нашему земляку остается утешаться в объятиях своей герл-френд, польской модели Патриции Микулы.

— Футболист Сергей Герасимец рассказал «Прессболу» о договорных матчах, в которых участвовал. Это интервью стало одним из самых обсуждаемых в болельщиков среде.

— Председатель Федерации хоккея Республики Беларусь, министр внутренних дел Владимир Наумов предложил провести на «Минск-Арене» матч длиною в сутки. Лидер группы «Таиланд» Андрей Дерьков назвал эту идею «сумасбродной».

Таким был первый месяц 2009 года. Оставайтесь с нами и до встречи на [www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com) в феврале!

## «Храм не место для посторонних, не место для тусовок и суевья»

**Антон ОРЕХЪ,  
«Ежедневный журнал»**

**Я человек неверующий. Я не атеист, потому что не утверждаю, что Бога нет. Но и в существовании Его не уверен. Но еще более я не уверен в церковных институтах. Потому что Бог всемогущ и непогрешим, а вот Его представители на земле — вряд ли.**

Я полагаю, что среди священнослужителей такой же процент проходимцев, как и среди людей светских. Хотя и процент людей добродорядочных среди них также не меньше среднебычного.

Они выбрали своей стезей «служение Богу». Но выбрали сами — и это важно. Вот если бы Господь указал именно на них — тогда да! А так это их решение, и далее они шли по этой стезе каждый в меру своего таланта, веры, способности к компромиссу. Они ведь (если иметь в виду высокие церковные чины) люди в массе своей уже не молодые, а значит, пришедшие в Церковь при советской власти.

А быть священником при советской власти и не знать компромиссов было никак невозможно. Быть может, поэтому я воспринимал этих людей в рядах всегда не более чем чиновниками. Только чиновники особого ведомства. И как я не пошел бы на исповедь в префектуру, так не пойду и на исповедь в храм. И быть может, мое такое к ним отношение и легло во многом в основу моих сомнений в существовании Бога?

Но при этом я понимаю, что есть в нашей стране люди, которые верят. Верят искренне, всей душой. Для которых Вера — главное, что ведет их по жизни и помогает переживать все ее тяготы. Вера, которая делает их лучше — а не это ли самое главное! Подобных людей, впрочем, не так много. Их гораздо меньше, чем тех, кто в соцопросах называет себя «верующими» и



«православными». Вера наша вся превратилась в обряд, как пар, вышедший в свисток. Да и обрядам народ следует не всем, не всегда и не точно. Но внешние символы Веры для значительного (если не дававшего) большинства граждан заменили суть Веры.

И вот наша Церковь выбрала себе нового патриарха. И у меня к нему есть два главных пожелания: чтобы люди верующие были им в этом качестве довольны, а я как человек неверующий по возможности не знал его ни в каких иных качествах.

Я уважаю Вера и Церковь как учреждение. Но я уверен, что она должна жить отдельной от меня жизнью, не вмешиваясь в нее, так же как я не считаю себя вправе вмешиваться в ее жизнь. Я считаю комичным стояние со свечами и скучными физиомордами чиновников земных на мероприятиях «небесных» — потому что так положено, потому что так принято, потому что так модно, потому что так делает Сам или ЗамСам. Храм не место для посторонних, не место для тусовок и суевья.

Так же как праздник Рождества не повод для пьянки и продления «пьяных» новогодних праздников до бесконечности, чтобы эти физиоморды-со-свечками могли попутно покататься на лыжах в Альпах.

Но при всем уважении к верующим я не считаю правильным в стране, во-пер-

вых, светской, во-вторых, многоконфессиональной провозглашать общегосударственный праздник одной из конфессий и наряду со многими другими столь же показательными символами запускать в оборот понятия вроде «Россия — страна православная». Я не хочу, чтобы моему ребенку преподавали в школе Закон Божий под видом «Основ православной культуры» или чего-то в этом роде. Вера — слишком серьезный и слишком личный вопрос, чтобы ее можно было «преподавать» да потом еще ставить оценки или зачеты. Да и памятая о том, что школа, как правило, вызывает лишь отвращение к преподаваемым в ней предметам, я бы на месте православных иерархов много раз подумал, прежде чем продвигать религию в школьные стены.

В общем, я желал бы, чтобы при новом патриархе Церковь и государство жили мирно, сотрудничали друг с другом в добрых дела, но были все же отделены друг от друга. Чтобы храм не превращался в разновидность политотдела, а патриархия — в теневое министерство. Чтобы священнослужители в своих решениях советовались только с Богом, а не с царем и чтобы им не приходилось при этом идти на новые компромиссы. Тогда у Церкви, возможно, станет меньше светского пиара, но больше, как мне почему-то кажется, прихожан.

# Салей стал вице-капитаном «Колорадо» и забил гол

Сергей ФЕВРАЛЕВ

**Защитник «Колорадо» и сборной Беларуси Руслан Салей, заставив на 24-й минуте поединка с «Калгари» капитулировать голкипера «Флэймз» Мику Кипрусоффа, внес весомый вклад в победу «Эвеланш» — 4:3. Тем самым хозяева прервали незавидную серию, вместиившую в себя четыре поражения подряд в регулярном чемпионате НХЛ.**

Примечательно, что предыдущую победу в сезоне команда Тони Гранато одержала тоже над «Калгари». Случилось это 18 января, денверцы тогда выиграли 6:2, а Салей отметился заброшенной шайбой и результативной передачей.

2 февраля победа далаась «Колорадо» намного сложнее. Первыми забили гости — на 8-й минуте первого периода Рене Бурк зажег красный фонарь за

воротами Петера Будая. На 13-й Марек Сватош восстановил паритет — 1:1, и на перерыв команды ушли при равных цифрах на табло.

Во втором периоде «качели» продолжились. Уже на 34-й секунде Милан Хейдук, реализовав большинство, вывел «Эвеланш» вперед, однако менее чем через две минуты Адриан Окойн снова сделал счет равным.

Музыка для гостей играла не долго. Через 1.03 Руслан Салей, который в этой встрече вышел на лед с буквой «А» на свитере, снова отвел гостям малоприятную роль догоняющих. Если не ошибаюсь, лучший хоккеист Беларуси 2003 и 2004 годов, недавно сыгравший свой 800-й матч в регулярных чемпионатах НХЛ, впервые за время выступления за «Колорадо» выступил в роли вице-капитана — во «Флориде» эту миссию он точно выполнял.

Впрочем, здесь нет ничего удивительного. Расти, как нередко зовут нашего соотечественника в НХЛ, сейчас, бесспорно, один из лидеров «Эвеланш». Вот и в противостоянии с «Калгари» белорусский защитник снова отыграл больше всех партнеров — 24 минуты и 44 секунды. Помимо заброшенной шайбы, в активе Салея также силовой прием и четыре заблокированных броска соперников. «Плюс/минус» белоруса — «0».

Однако вернемся к игре. Следующего гола зрителям денверского «Pepsi Center» пришлось ждать треть периода. Правда, шайба, к их огорчению, оказалась в сетке за спиной Будая — отличился Джером Игинла. Тем не менее, второй перерыв болельщики «Колорадо» встретили в хорошем настроении благодаря голу Марека Сватоша на 36-й минуте.

В третьем периоде любителям хоккея тоже скучать не пришлось: команды в сумме нанесли 29 бросков по воротам (16 — хозяева, 13 — гости), но Будай и Кипрусофф были безупречны.

**БЕЛОРУССКИЙ ЛЕГИОН** (по состоянию на 2 февраля)

Руслан Салей (Колорадо) — 49 матчей, 16 (3+13) баллов по системе «гол + пас», «+1» по «плюс/минус», 40 минут штрафа;

Михаил Грабовский (Торонто) — 47 матчей, 26 (13+13) баллов по системе «гол + пас», «-7» по «плюс/минус», 60 минут штрафа;

Андрей Костицын (Монреаль) — 46 матчей, 30 (17+13) баллов по системе «гол + пас», «+5» по «плюс/минус», 21 минута штрафа;

Сергей Костицын (Монреаль) — 46 матчей, 20 (8+12) баллов по системе «гол + пас», «+1» по «плюс/минус», 60 минут штрафа.

Следующий матч «Колорадо» проведет 5 февраля дома с «Далласом», а сегодня играют два других «белорусских» клуба: «Торонто» принимает «Флориду», а «Монреаль» — «Питтсбург».

## Михаил Сиваков перешел в «Кальяри»

Сергей ФЕВРАЛЕВ

**Полузаштитник борисовского БАТЭ и молодежной сборной Беларуси по футболу 21-летний воспитанник минской «Смены» (первый тренер — Леонид Данейко) Михаил Сиваков подписал вечером 30 января контракт с итальянским клубом «Кальяри», занимающим в серии А 9-е место.**

Как сообщает официальный сайт «Кальяри», трудовое соглашение между одним из самых перспективных молодых белорусских футболистов и клубом элитного итальянского дивизиона рассчитано на четыре года, а Сиваков, игравший в БАТЭ под № 17, на Апеннинах будет выходить на поле под № 16.

На белоруса также претендовали итальянский «Торино», немецкий «Бохум» и днепропетровский «Днепр», однако сам игрок предпочел «Кальяри».

Продажей Сивакова, контракт которого с пятикратным чемпионом Беларуси истекал 1 февраля, занимался представитель компании «ProSports Management», сказавший в интервью российской газете «Спорт-экспресс», что Михаил отказался от подписного бонуса ради того, чтобы трансфер все-таки состоялся. Дело в том, что, согласно правилам ФИФА и УЕФА, за переход игрока в возрасте до 23-х лет его бывшему клубу положены компенсационные выплаты, которые рассчитываются по строгой методике. В случае с Сиваковым «Кальяри» должен был заплатить БАТЭ (с учетом подписного бонуса футболиста) около полумиллиона евро.

Но итальянский клуб, по словам агентов футболиста, был не готов к подобным тратам, а белорусский, в свою очередь, — не хотел отпускать игрока на других условиях, нежели те, которые четко

прописаны в ФИФА и УЕФА.

Однако переговоры в тупик не зашли. В том числе и благодаря председателю правления ООО «ФК БАТЭ» Анатолию Капскому, который, как цитирует «Спорт-экспресс» представителя «ProSports Management», «также пошел на компромисс для того, чтобы эта сделка могла состояться». Это лишний раз свидетельствует о том, что в БАТЭ с пониманием относятся к интересам игроков, решивших испытать себя на более высоком уровне.

Что касается самого Сивакова, то после подписания контракта с «Кальяри» он сказал в интервью интернет-ресурсу «Спорт сегодня»: «Пока я просто счастлив. Умом понимаю, что это только начало, и впереди предстоит серьезная работа».

Таким образом, в нынешнее межсезонье уже трое футболистов основного состава белорусского пионера в групповом этапе

лиги чемпионов сменили клубную прописку — в январе Виталий Родионов и Геннадий Близнюк перешли в немецкие «Фрайбург» и «Франкфурт». Но это, очевидно, не все потери: наверняка покинет команду Анри Хагуш, кроме того, не исключен трансфер Сергея Кривца.

С другой стороны, БАТЭ не только продает, но и покупает хороших и сильных, по отечественным меркам, футболистов. Уже состоялся переход в стан пятикратного чемпиона страны защитника Максима Бордачева, полузащитника Александра Павлова, форварда Александра Алумоны, серьезный интерес борисовчане проявляют также к игрокам брестского «Динамо» Эдгару Олехновичу и Дмитрию Мозолевскому. Возможны и другие довольно громкие приобретения. Так что по сравнению с прошлым годом БАТЭ вряд ли станет намного слабее.